司法责任制落实情况
为深入推进司法体制改革，全面落实司法责任制，有效提高案件审判质效，结合工作实际，我院对审以下几方面工作进行了新的探索。
一、审判团队建设情况
此次组建审判团队，我院严格落实市法院提出的“以独任法官为主组建审判团队”基本要求，既确保组建起来的审判团队适应基层法院简易案件为主的工作实际，又要尽可能统一裁判尺度，实现“同案同判”，适当的保留合议庭，以便更好的开展审判执行工作。
关于入额的院领导，考虑到目前对院领导办案指数的要求相对于其他入额法官而言要少，为了避免院领导过多的占用有限的审判资源，因此本次组建审判团队时院领导暂时未编入固定的审判团队。在入额院领导办案时，根据所承办案件的案由，编入已有的团队，并在此期间，为所编入团队的负责人。
现我院共组建了24个审判团队，每个审判团队由不同数量的法官、法官助理及书记员组成，审判团队与员额法官的比例为24：30。由于法官助理和书记员严重不足，为尽可能配齐团队人员，不影响审判工作，经请示上级法院，此次团队建设中，我院的法官助理由法官助理及部分书记员组成。书记员主要由聘任制书记员担任。
每个审判团队在案件办理方面均侧重不同的类型，正在向专业化方面迈进。

二、院庭长行使监督权情况
按照《最高人民法院关于完善人民法院司法责任制的若干意见》第二十四条的规定，对于有下列情形之一的案件，院长、副院长、庭长有权要求独任法官或者合议庭报告案件进展和评议结果:
(1)涉及群体性纠纷，可能影响社会稳定的;
(2)疑难、复杂且在社会上有重大影响的;
(3)与本院或者上级法院的类案判决可能发生冲突的;
(4)有关单位或者个人反映法官有违法审判行为的。
院长、副院长、庭长对上述案件的审理过程或者评议结果有异议的，不得直接改变合议庭的意见，但可以决定将案件提交专业法官会议、审判委员会进行讨论。院长、副院长、庭长针对上述案件监督建议的时间、内容、处理结果等应当在案卷和办公平台上全程留痕。
关于此条规定的四种情形，我院院庭长在实际工作中可据此要求独任法官或者合议庭报告案件进展和评议结果，并可组织召开专业法官会议，建议提交审委会进行讨论。
2016年院长共对8件案件主动行使监督权，要求办案人汇报案件；2017年对12件案件主动行使监督权，要求办案人汇报案件；2018年对8件案件主动行使监督权，要求办案人汇报案件；2019年1-9月对24件案件主动行使监督权，要求办案人汇报案件。
三、加强重点评查，提升案件质量
开展案件质量评查工作，我院先后制定下发了《长春市二道区人民法院关于重点评查的规定》、《长春市二道区人民法院关于庭审评查的规定》、《长春市二道区人民法院裁判文书评查办法》等三个文件。通过开展重点评查，对发改案件明确责任、发现问题、指导审判实践，避免在审判中发生同样或类似的错误，一直是我院开展重点评查工作所要达到的目标。
四、审判委员会运行情况
为适应审判权运行机制改革工作的需要，提高议事效率和质量，对审判委员会的议事范围、工作规则进行了改革，制定了《审判委员会工作规则》，建立审委会讨论事项先行过滤机制，减少讨论案件的范围和数量，强化审委会宏观指导职能，完善审委会议事规则，严格落实审委会的法定职责和讨论规则。2015年审委会讨论案件88件，占全年结案数比为2.21%；2016年审委会讨论案件61件，占全年结案数比为1.20%；2017年审委会讨论案件10件，占全年结案数比为0.20%；2018年审委会讨论案件48件，占全年结案数比为0.89%；2019年1-9月审委会讨论案件15件，占全年结案数比为0.31%（以上数据均含赔偿和信访案件）。
按省市院规定和精神， 2015年以来我院审委会共制定通过了《关于民商事案件涉及法院调查取证问题的会议纪要》、《长春市二道区法院关于送达实务若干问题的解答》等规范性文件（具体文件详见附表）。
我院审判委员会委员积极履行职责义务，在完成审判工作的同时，协调好审委会安排的工作，尽可能参加审委会，每年审委会秘书均对审委会委员参加审委会会议的出勤情况进行统计。

